
Nič bolje ni v zobozdravstvu
V Sloveniji je, po merilih Svetovne zdravstvene organizacije, obole-

lost zob pri naših otrocih in mladini že zelo visoka oz. zastrašujoča, kot
je aprila letos ocenil zdravstveno stanje zob pri našem prebivalstvu
predstavnik Svetovne zdravstvene organizacije na Zveznem komiteju
za zdravstveno in socialno varstvo v Beogradu.

Obolenje zob je pri nas zajelo celotno prebivalstvo, saj ni skoraj nikogar,
ki ne bi potreboval zobozdravniško pomoč. Leta 1985 je bilo v Evropi samo
še na Poljskem ugotovljeno višje število obolelih stalnih zob pri otrocih in
mladini kot v Jugoslaviji, vključno s Slovenijo.

Zobni karies je obolenje, ki je odvisno od številnih dejavnikov okolja,
predvsem od prehrambenih navad in zdravstvene vzgojenosti prebivalstva.
Dokazano je, da je z večjo porabo sladkorja, predvsem saharoze v zadnjih
desetletjih in mehke, prekuhane hrane, ki je ni potrebno gristi in žvečiti vi-
soko narasla obolelost zob. Industrijski sladkor-saharoza, ki je sestavni del
vseh slaščic, že v nekaj minutah razpade v ustih v mlečno kislino, ki razgra-
juje zobno sklenino in zobovino. Za mesto Ljubljana in prav tako za občino
Lj. Šiška je značilna močna priseljenost prebivalstva ter visoka zaposlenost
obeh staršev, kar še poslabšuje prehrambene navade. Spremenili so se
vzorci porabe časa, prevladuje hrana, bogata z ogljikovimi hidrati in pri
učencih srednjih šol hrana iz kioskov. Mali otrok je že v zgodnjem otroštvu
zasvojen s sladko hrano: v samopostrežnih trgovinah so razstavljene mam-
Ijive slaščice. Veliko staršev ne ve, kako zelo so škodljive zdravju zob in da
botrujejo tudi številnim drugim obolenjem.

Vse države v Evropi, razen Poljske, so z uvajanjem preventivnih ukrepov,
ki so v zobozdravstvu zelo učinkoviti, v kolikor se izvajajo celovito in dosled-
no že v najzgodnejšem otrokovem odobju, uspeli znižati obolelost zob v za-
dnjih petnajstih letih od 70 do 90 %. Obolelost se je znižala v taki meri, da
omejujejo študij in zaposlovanje zobozdravnikov, ker jih pri otrocih in mla-
dini potrebujejo vedno manj.
. Cilj Svetovne zdravstvene organizacije je, da bi do leta 2000 vsi 12-letni

otroci imeli v povpreč}u le tri prizadete stalne zobe in da bi 50 % petletnih
otrok imelo popolnoma ohranjene zdrave zobe. Dosedanja spoznanja in iz-
kušnje strokovnjakov v okviru Svetovne zdravstvene organizacije potrjuje-
jo, da je navedene cilje možno doseči, seveda tako kot v zdravstvu ob pod-
pori vseh dejavnikov v družbi, še zlasti šole, ki imajo čedalje večji vzgojni po-
m e & - mag. dr. Metoda Rejc


